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Zadania z Olimpiady Matematycznej Gimnazjalistow

1.

10.

W turnieju tenisa stolowego uczestniczyto 2n zawodnikéow. Kazdy zawodnik rozegral z kazdym
innym co najwyzej 1 mecz. Po turnieju okazalo sie, ze doktadnie n zawodnikéw rozegralo po dwa
mecze, a pozostalych n zawodnikéw po trzy mecze. Wyznacz wszystkie liczby catkowite dodatnie
n, dla ktorych jest to mozliwe.

Dany jest okrag o §rodku S oraz punkt D lezacy na tym okregu. Cieciwa AB przecina odcinek SD
w punkcie C, réznym od S. Wykaz, ze |[AB| > 2|CD|.

Dany jest réwnolegtobok ABCD oraz punkt E nalezacy do boku BC. Przez punkt D prowadzimy
prosta k rownoleglta do AE. Na prostej k obieramy takie punkty K, L, ze czworokat AEK L jest
rownoleglobokiem. Udowodnij, ze rownolegloboki ABCD i AEK L maja rowne pola.

Kazda z liczb x1, z2,- -+ ,z101 jest rowna +1. Wyznacz najmniejsza mozliwg warto$¢ wyrazenia
122 + a3 + - -+ + 1002101 + T10121
Dany jest kwadrat ABCD o boku 1 oraz prosta [ przechodzaca przez jego §rodek. Niech a,b,c,d

oznaczaja odleglosci punktow A, B, C, D od prostej I. Wykazaé, ze a® 4+ b2 + c? 4+ d? = 1.
Wyznacz wszystkie takie pary (a,b) liczb catkowitych dodatnich, ze liczba a + b jest pierwsza oraz

liczba a® + b? jest podzielna przez 3.

Czy wierzchotki 20-kata foremnego mozna tak ponumerowac liczbami 1,2, - -- | 20, aby uzy¢ wszyst-
kich tych liczb oraz aby dla kazdych czterech kolejnych wierzchotkéw suma ich numeréw byta
mniejsza od 437
Liczby a, b, ¢ sa dodatnie. Wykaz, ze
a b c
+ +
a+1l (a+1)(0+1) (a+1)(b+1)(c+1

) <1
Okrag o promieniu 1 jest wpisany w czworokat wypuklty ABCD. Okrag ten jest styczny do bokow
AB,BC,CD, DA odpowiednio w punktach K, L, M, N. Wiadomo, ze
/KLM =4/AKN oraz /KNM =4/BKL
Obliczy¢ dtugosé LN.

W przestrzeni danych jest 6 punktéw, z ktorych zadne 4 nie leza na jednej plaszczyznie. Laczac
niektére z tych punktéw narysowano 10 odcinkéw. Wykaz, ze w ten sposéb uzyskano co najmniej
jeden trojkat.
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2 Dirichlety, jeden trudniejszy, drugi standardowy

1.

Niech M bedzie 10 elementowym podzbiorem zbioru {1,2,---,100}. Dowies¢, ze zbior M zawiera
2 roztaczne niepuste podzbiory o takiej samej sumie elementéw.

** Niech M bedzie 10 elementowym podzbiorem zbioru {0,1,2,--,99}. Dowiesé, ze zbior M za-

wiera 2 rozlaczne niepuste podzbiory o takiej samej sumie elementéw.

Wskazéwka: Odrzuci¢ czes$é podzbioréw M, zeby zaostrzyé¢ ograniczenia, nie rozwazaé ograniczenia
dolnego i gérnego osobmno.
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